
壹 設計理念

本活動以兩性教育為出發點，指導學生兩性的異同，使學生了解現今社會兩性分工的狀況，學習兩性平等相處，進而尊重與體恤彼此，促成良好關係的形成。

貳 主題架構圖








參 教學活動設計

	主題

名稱
	兩性教育
	單元

名稱
	男女大不同
	適用年級
	3年級

	
	
	
	
	教學節數
	4 節

	分段能力指標

	社會領域

3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。
6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。
6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
綜合活動

1-2-3 舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。
1-3-2 尊重與關懷不同的族群。
健康與體育

1-2-5檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。
1-2-6解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。


	教學目標

	1、 能說出兩性的異同。

2、 能根據觀察，說出兩性在現今社會角色扮演情形。。

3、 能完成學習單。

4、 能說出朱家故事和家務分工的聯結，提出自己的看法。

5、 能認真參與「朱家一家人」角色扮演的活動。



	統整相關領域

	社會

綜合活動

健康與體育




參 教學活動設計
	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

教師提問：男性和女性有什麼差別？

→學生就心理及生理各方面發表，教師再作一總結歸納。

2、 當今兩性的角色扮演

請學生自由發表： 

1. 在你的印象中，有哪些事是你覺得，一定要由男生或女生來擔任的？ 

2. 現實生活中有例外的情形嗎？請舉例說明。
3. 你認為造成這種情形的原因是什麼？

教師總結：

→當今社會型態改變，價值觀也大不相同，許多女性擔任起養家的角色，男性則負責撫育孩子；人們對於不同性別擔任相同工作的接受度也變大，譬如有男護士、女飛官等。

但無論是男性或女性，相同都要承受工作、家庭或社會的壓力，表達方式雖有不同，但同樣都在紓發自己的情緒，反言之，紓發情緒是必要的，不應該因為性別的不同，而有不同的標準。

交代作業：請回家蒐集有性別限制的求材剪報，下次上
	10’
5’
5’
10’
5’
5’
	強調社會由兩性分工組成。
	
	口頭評量

能主動發表。

口頭評量

能根據觀察，說出兩性在現今社會角色扮演情形。

態度評量

能尊重他人的意見。


	兩性教育1-2-2 瞭解兩性在團體中均扮演重要的角色1-2-7 瞭解家庭成員的角色分工，不受性別的限制 

2-2-3 認知當今社會文化中兩性角色地位與處境

	課討論。

-----第一節結束----

3、 男女大不同？

請學生自由發表： 

1.你所蒐集到剪報，徵求的工作對象是男性或女性？ 

2. 這份工作的內容是什麼？

 3. 你認為這份工作為什麼要做性別上的限制呢？

 4.你覺得這樣合理嗎？

教師總結：

→部份的工作考量到男性與女特質的不同，而有徵材上的限制，但其實有些限制在於，人們懷抱了先入為主的，所以降低了對另一性的信任感與期望值。

因此性別的不同，也會擁有不同的工作機會，甚至是不同的待遇，這樣的情形深受社會的價值觀影響。

其實事實證明，不論是男性或女性，只要努力，都可以有很好的工作表現，無須受性別限制。

交代作業：回家後請完成本單元學習單。
-----第二節結束----

4、 繪本《朱家故事》導讀
(1) 教師講述故事內容。

(2) 教師提問問題，共同討論
	5’
5’
10’
10’
5’
5’
15’
	。

鼓勵學生主動發表，並尊重他人的意見。
	求材剪報、
學習單


	態度評量

能認真參與討論。

口頭評量

能主動發表。

能說出自己的意見。

實作評量

能完成學習單。
口頭評量

能說出和兩性問題的聯結。
	兩性教育1-2-2 瞭解兩性在團體中均扮演重要的角色1-2-7 瞭解家庭成員的角色分工，不受性別的限制 

2-2-3 認知當今社會文化中兩性角色地位與處境

	故事內容，由學生自由發表：
1.朱家的工作分配平均嗎？

2.當朱媽媽離家後，家裡的狀況變成怎麼樣？

3.你家的工作分配情形也像朱家一樣嗎？

4.聽完這個故事，你有什麼感覺？

-----第三節結束----

5、 角色扮演—朱家一家人
(1) 學生分組扮演朱家一家：朱爸爸、朱媽媽及朱小弟，進行不同角色的體驗活動，思考當朱媽媽不斷做家事時，身為朱爸爸及朱小弟的你會怎麼做？學生自由安排劇情。

(2) 發表表演後的感想。
(3) 教師總結：
→家事其實不是媽媽一個人的事，而是大家的事，家事分工並不難，只要大家有共識，相信媽媽就不需要承擔過多的家事壓力，兩性之間的不同不僅反應於社會上，其實在我們自己的家裡往往就可以看見，不合理的狀況應當解決，給兩性一個自由平等的相處空間。

-----第四節結束----
	25’
25’
10’
5’
	鼓勵學生主動發表，並尊重他人的意見。

鼓勵學生發揮表演能力，同時為所扮演的角色設身處地思考，面對像朱家一樣的問題時，該如何解決。
	學習單
	口頭評量

能主動發表。

能說出朱家故事和家務分工的聯結。
實作評量

能完成學習單。

實作評量

能認真參與演出。

口頭評量

能主動發表。


	兩性教育1-2-4 瞭解並尊重不同族群文化中兩性互動的模式 
1-2-5 尊重兩性皆具有做決定的自主權




『男女大不同』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	培養快樂的孩子
	桂冠出版社

	2
	國教專業社群網
	http://teach.eje.edu.tw/

	3
	朱家故事
	漢聲文化事業有限公司


2、 相關資料
《朱家故事》故事內容介紹：
朱家一家的家事，都是由朱媽媽一個人負責，朱爸爸和朱小弟什麼也不做。某一天，朱媽媽再也受不了這種情形了，她憤而離家，從那天起，朱家越來越髒亂，沒有朱媽媽負責家務，他們的屋子裡堆滿了垃圾、沒洗的碗和衣服。到那一刻，朱爸爸和朱小弟終於了解朱媽媽的壓力與辛勞，決定為這個家付出自己的心力，開始動手分擔家事！

繪本作者介紹：

安東尼‧布朗（Anthony Browne），在1946年出生於英國， 現居肯特郡。他是2000年兒童文學界最高榮譽安徒生大獎的得主。安東尼‧布朗是一位天才型的創作家，他獨一無二的插畫技法與想像力，開創兒童繪本的新天地，成為超現實風格的繪本代言人。他的著作有《大猩猩》、《動物園的一天》《朱家故事》、《小凱的家不一樣了》、《我愛書》、《穿過隧道》、《我爸爸》等。

[image: image1.wmf]

三年     班  座號：      姓名：                  

1、 小朋友，請將蒐集到的剪報貼在下方欄位，並且回答下面問題：


2、 請問這份廣告求才的對象是男性或女性？


3、 你覺得這份工作為什麼要做這種限制呢？


4、 你認為這項限制合理嗎？請說說你的想法。



雖然小學階段的學生還小，但還是可以對自己的未來有一些初步的想法。然而一般人往往受外在因素影響對性別刻板的想法，而使自己未來可能的發展受到限制。因此，希望藉由活動的進行，讓學生知道，在思考自己的志願或未來發展時，興趣、喜好或專長，才是他們要去考慮的重點。






	主題名稱
	兩性教育
	單元名稱
	許一個美好的未來
	適用年段
	三年級

	
	
	
	
	教學節數
	二節

	分 段 能 力 指 標

	語文領域

C-3-4-10 能視不同說話目的與情境做口頭報告，發表評論、公開演說。

兩性教育

1-3-1知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制。

1-3-2了解兩性生涯發展歷程的異同。
2-3-3了解性別刻板化印象對兩性生涯規畫的影響。
生涯發展教育

2-2-1 認識不同類型的工作角色。



	教 學 目 標

	1.從各種職業成功人物的探討中，了解一般人的刻板印象及產生的影響。

2.藉由成功人物的故事，知道兩性生涯發展是可以突破性別的限制。

3.由想像未來的自己，初探自己的生涯規畫。

4.能學會溝通與表達的能力。




	能力

指標
	教學活動
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大

議題

	語文

C-3-4-10


	一、分組聯想

1.列出大約二十種職業名稱：護士、節目主持人、軍人、飛機駕駛、褓母、幼稚園老師、消防人員、警察、時裝模特兒、廚師、祕書、舞蹈家、作家、水電工、運動裁判、公車駕駛、服裝設計師、漫畫家、健身教練、政府官員。

2.請各組選擇四至五種職業，進行

「人物聯想」，寫出聯想到的人物。

3.請各組發表結果，並請別組補充。

二、觀察及討論：

1.根據聯想提出的人物，說說看這些人是男生或女生？

2.是否有那些職業比較適合某一性別（比較多的人從事）？是否有那一種職業一定要某一性別才能勝任？

3.請分析這些代表性的人物成功的因素。

三、說一說：

1.請學生說一說對以下人物的認識：居理夫人、證嚴法師、陳鴻（美食節目主持人）、呂秀蓮女士。

2.這些人成功的原因是什麼？請各組討論後，寫成一張新聞稿，內容要包含這位人物奮鬥的經過及成功的原因。

3.各組報告。

四、綜合活動：重點歸納

1.一般人對職業存有那些性別刻板印象？

2.影響一個人工作上成功的因素是什麼？

~~~第一節完~~~
	教師可根據需要，自行列出適合的職業。

教師應總結重點：沒有什麼職業是限定某一性別從事的。

教師可根據學生蒐集的資料決定人物，以成功的女性為主題。
	職業名稱牌或圖像

教師或學生事先蒐集的資料內容。

稿紙或空白紙。


	能回答問題

能說出影響工作成功的因素。

能了解成功與否，和性別是沒有關係的。

了解要成功，專業比性別更重要。
	兩性教育
1-3-1

1-3-2
2-3-3

生涯發展教育

2-2-1



	能力

指標
	教學活動
	指導要點
	教學

資源
	評量方式
	六大

議題

	語文

C-3-4-10


	一、各說各話：行行出狀元

1.探討「行行出狀元」的意思。

2.找出證據：請學生以實例說明。

3.演繹「行行出狀元」：請學生用文字、圖畫、表演或書面資料等各種方式，表達「行行出狀元」的內涵。

二、發表及觀摩：請學生展示自己的成果，並互相觀摩。

三、歸納重點。

~~~第二節完~~~

	最好以學生身邊就有的例子（如父母、親戚等）來說明。


	稿紙、圖畫紙


	了解每一種工作都是好的，都可以成功。


	兩性教育
1-3-1

1-3-2

2-3-3
生涯發展

教育

2-2-1


肆、參考資料：

台北市政府教育局推展兩性平等教育國小補充教材----《如果有一天》、《我們都是這樣成功的》，景美女子高級中學編印。
男女大不同？
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貳、主題架構圖





性別教育








許一個美好的未來














職業大探索














行行出狀元














二十年後的我





參、教學活動設計








